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Schwerin, 31. Mai 2018

ANFRAGE
der Fraktion-Biindnis 90/DIE GRUNEN gemiR § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung fiir die
Landeshauptstadt Schwerin

Bau und Betrieb der Kita in der GagarinstraBe

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister Badenschier,

vor dem Hintergrund der aktuellen Information der Kita gGmbH Geschaftsfiihrung, von der
Inbetriebnahme der Kita in der GagarinstralRe zurlickzutreten, frage ich Sie im Namen der
Fraktion:

1. Warum kann die Kita gGmbH vom beabsichtigten Betrieb der Kita in der Gagarinstralie
zurlicktreten? Gab es bei Planungsbeginn vertragliche Vereinbarung zwischen
Stadtverwaltung und Kita gGmbH, die die Kita gGmbH als kiinftige Betreiberin bindet, und
wenn nicht, warum nicht?

2. Hat zu Beginn der Planungen fir die Kita Gagarinstral3e die Kita gGmbH gegeniiber der
Stadt bestatigt, dass sie den Betrieb der Kita gewahrleisten kann und wenn ja, in welcher
Form erfolgte diese Bestatigung?

3. Warum hob die Kita gGmbH im Zusammenhang mit ihrer ablehnenden Haltung zur
Einfihrung der neuen dualen Erzieherausbildung im Juni 2017 noch ihren guten
Personalbestand und ihre zukunftsorientierte Personalplanung hervor? Sieht die
Stadtverwaltung darin einen Widerspruch zu den jetzigen AuRerungen zur angeblichen
Personalknappheit der Kita gGmbH?

4. Wann war die Inbetriebnahme der Kita GagarinstraBe urspriinglich geplant und wann soll
aktuell die Inbetriebnahme erfolgen?

5. Flhrt die Absage der Kita gGmbH zu Mehrkosten fiir die Stadt? Wenn ja, in welcher
Hohe?



6. Entspricht es den Tatsachen, dass die Kita gGmbH besondere Bedingungen an den Kita-
Bau stellte und es infolgedessen zu einer Kostensteigerung bei der Planung der Kita kam?
Wenn ja, wie hoch waren diese Mehrkosten im Vergleich zur urspriinglichen Planung? Wenn
ja, werden die urspriinglich eigens fiir die Kita gGmbH vorgenommenen baulichen
Anderungen wieder zuriickgenommen?

7. Beabsichtigt die Stadt Schwerin wegen der Absage gegen die Kita gGmbH mit rechtlichen
Mitteln vorzugehen?

Mit freundlichen GriRen

(WA &ag{,

Cornelia Nagel / Fraktionsvorsitzende
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Anfrage zum Bau und Betrieb der Kita in der Gagarinstralle

Sehr geehrte Frau Nagel,
die an mich gerichteten Fragen méchte ich wie folgt beantworten:

1. Warum kann die Kita gGmbH vom beabsichtigten Betrieb der Kita in der GagarinstraRe
zuriicktreten? Gab es bei Planungsbeginn vertragliche Vereinbarungen zwischen der
Stadtverwaltung und der Kita gGmbH, die die Kita gGmbH als kiinftige Betreiberin bindet,
und wenn nicht, warum nicht?

2. Hat zu Beginn der Planungen fiir die Kita Gagarinstrafe die Kita gGmbH gegeniiber der
Stadt bestitigt, dass sie den Betrieb der Kita gewéhrleisten kann und wenn ja, in welcher
Form erfolgte diese Bestitigung?

Gemeinsame Antwort:

Der Neubau der Kita in der Gagarinstrale ist als MaRnahme zur Schaffung weiterer
Betreuungskapazitdten im Stadtteil MueRer Holz in die Kita-Bedarfsplanung 2016 aufgenommen
worden. Als Tragerin der Einrichtung ist die Kita gGmbH aufgefiihrt. Dementsprechend liefen —
wie Ublich - seit wenigstens 2016 im Eigenbetrieb Zentrales Gebaudemanagement mit der Kita
gGmbH die Abstimmungen und Planungen zur baulichen Errichtung der Kita.

Der Abschluss eines Mietvertrages hatte sich — wie tiblich - sodann angeschlossen.

3. Warum hob die Kita gGmbH im Zusammenhang mit ihrer ablehnenden Haltung zur
Einfiihrung der neuen dualen Erzieherausbildung im Juni 2017 noch ihren guten
Personalbestand und ihre zukunftsorientierte Personalplanung hervor? Sieht die
Stadtverwaltung darin einen Widerspruch zu den jetzigen AuBerungen zur angeblichen
Personalknappheit der Kita gGmbH?

Antwort:

Nach Auskunft der Kita gGmbH wurden im Jahr 2017 allein in den Monaten Februar bis April 80

Bewerbergesprache gefiihrt, im Jahr 2018 im gleichen Zeitraum 20 Gespréche.

Das Bewerberverhalten hat sich nach Einschatzung der Kita gGmbH innerhalb eines Jahres

komplett verandert. Die Personalakquise stellt sich aufgrund knapper werdender Ressourcen als
Bitte beachten %ﬂ@ﬁe@%ﬁe&rﬂh‘g dar.
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Erschwerend fir die Kita gGmbH ist nach Mitteilung deren Geschaftsleitung die benétigte
Anzahl an padagogischen Fachkraften. Wahrend andere Trager, die ggf. nur eine Kita betreiben,
vielleicht zwei padagogische Fachkréafte benétigen, sind es bei der Kita gGmbH jéhrlich etwa 20
padagogische Fachkréfte, die durch Altersabgange und Fluktuation am Arbeitsmarkt gewonnen
werden mussen. Fir eine neue Kindertageseinrichtung dirften je nach GréRenordnung
nochmals 12 bis 15 Kréfte hinzukommen.

4. Wann war die Inbetriebnahme der Kita GagarinstraBe urspriinglich geplant und wann
soll aktuell die Inbetriebnahme erfolgen?

Antwort:
Unabhangig von der Frage der Tragerschaft, war urspriinglich die Inbetriebnahme fiir Mai 2019
geplant. Aktuell wird die voraussichtliche Inbetriebnahme fiir September 2019 eingeplant.

5. Fihrt die Absage der Kita gGmbH zu Mehrkosten fiir die Stadt? Wenn ja, in welcher
Hoéhe?

Antwort:
Ob und in welcher H6he Mehrkosten entstehen, kann noch nicht gesagt werden.

6. Entspricht es den Tatsachen, dass die Kita gGmbH besondere Bedingungen an den
Kita-Bau stellte und es infolgedessen zu einer Kostensteigerung bei der Planung der Kita
kam? Wenn ja, wie hoch waren diese Mehrkosten im Vergleich zur urspriinglichen
Planung? Wenn ja, werden die urspriinglich eigens fiir die Kita gGmbH vorgenommenen
baulichen Anderungen wieder zuriickgenommen?

Antwort:

Es gab keine Kostensteigerung infolge besonderer Bedingungen der Kita gGmbH. Eine erste
Ausschreibung wurde auf Grund der den Ansatz im Wirtschaftsplan des Zentralen
Gebdudemanagements Ubersteigenden Angebote aufgehoben. Der Bau ist nach wie vor als
Zweigeschosser geplant.

7. Beabsichtigt die Stadt Schwerin wegen der Absage gegen die Kita gGmbH mit
rechtlichen Mitteln vorzugehen?

Antwort:

Die Landeshauptstadt Schwerin hat ein Interessenbekundungsverfahren gestartet. Bis zum
14.06.2018 koénnen Trager sich um den Betrieb der Kita bewerben. Parallel wird das
Bauvorhaben in Zusammenarbeit zwischen dem Zentralen Gebaudemanagement, der Kita
gGmbH und der Fachverwaltung vorangetrieben, um die Kita zum September 2019 in den
Betrieb nehmen zu kénnen.

Ungeachtet des Ausgangs des Interessenbekundungsverfahrens, hat sich die Kita gGmbH
bereit erklart, als ,Ausfallbirgin® zu fungieren, falls das Interessenbekundungsverfahren
ergebnislos verliefe.

Mit freundlichen GriRken

b, Qb —

Dr. Rico Badenschier



